

立法會  
保安事務委員會  
特別會議紀要

---

日期 : 2025年2月11日(星期二)  
時間 : 下午2時30分  
地點 : 立法會綜合大樓會議室2A

---

## 出席名單

出席議員及官員和列席秘書及職員名單載於[附錄1](#)。

(會議程序的逐字紀錄本載於[附錄2](#)。)

## I. 2024年香港治安情況

香港警務處(“警務處”)向事務委員會匯報2024年香港整體治安情況，包括2024年整體罪案及各類分項數字、相關罪案趨勢，以及警務處就打擊各類罪案的策略及工作。

2. 事務委員會就項目進行討論，警務處就議員的意見和提問作出回應。曾發言的議員包括(按發言次序)：廖長江議員、黃俊碩議員、陳克勤議員、梁子穎議員、林新強議員、周文港議員、楊永杰議員(副主席)、江玉歡議員、李梓敬議員、陳沛良議員、黃英豪議員、葛珮帆議員、吳傑莊議員、陸瀚民議員、鄧家彪議員及謝偉俊議員。

## 跟進行動

3. 議員對警務處維護國家安全和確保香港社會安定的工作予以肯定，但就詐騙案(特別是海外工作騙案、涉及跨境犯罪的網上騙案、針對從內地新來港學生的電話騙案及以傀儡戶口收取騙款的情況)數字持續高企的情況深表關注。他們建議警務處進一步加強與通訊事務管理局辦公室(“通訊辦”)、金融管理局、個人資料私隱專員公署、大專院校、電訊業界和銀行業界等持份者的合作，推展具針對性的防騙工作、防範個人資料外泄，並協助市民更有效地識別騙徒和攔截騙款。他們同時建議警務處審視其整體防騙宣傳策略的成效，包括通訊辦為協助市民防範可疑來電而推出就新啟動本地流動電話儲值卡來電播放語音提示的措施，可能會對正

當使用儲值卡的市民帶來不便。就警務處針對詐騙案(特別是可能涉及販運人口的海外工作騙案)的執法工作，議員問及現有法例是否足以有效防範和打擊詐騙案及協助受害人追討損失，以及警務處有否足夠人手進行調查及檢控工作，並建議警務處加強與其他司法管轄區在此方面的協作。除詐騙案外，議員亦關注警務處防範和打擊以下類別罪行的工作：殘酷對待動物、失車、鄉郊爆竊、強姦、涉及俗稱“太空油”的新興毒品的罪行，以及免遭返聲請人和來港旅客干犯罪行的情況。就此，議員促請警務處進一步善用科技(例如利用無人機進行巡邏)優化執法工作和加強防罪宣傳，進一步保障市民和社區安全。警務處察悉議員提出的意見和關注，並表示會持續提升各項防罪滅罪工作，致力維持香港治安和公眾安全。

## **II. 其他事項**

4. 議事完畢，會議於下午4時11分結束。

立法會秘書處

議會事務部

2025年2月24日

立法會  
保安事務委員會  
特別會議

---

日期 : 2025年2月11日(星期二)  
時間 : 下午2時30分  
地點 : 立法會綜合大樓會議室2A

---

出席情況

出席(事務委員會委員)

簡慧敏議員, JP (主席)  
楊永杰議員 (副主席)  
陳克勤議員, SBS, JP  
謝偉俊議員, JP  
馬逢國議員, GBS, JP  
葛珮帆議員, SBS, JP  
廖長江議員, 大紫荊勳賢, GBS, JP  
江玉歡議員  
李梓敬議員  
李鎮強議員, JP  
吳傑莊議員, MH, JP  
周文港議員, JP  
林新強議員, JP  
梁子穎議員, MH  
陳沛良議員  
陸瀚民議員  
黃英豪議員, BBS, JP  
黃俊碩議員  
鄧家彪議員, BBS, JP  
黎棟國議員, GBS, IDSM, JP

出席官員

議程第I項

警務處處長蕭澤頤先生, PDSM, PMSM  
警務處刑事及保安處處長葉雲龍先生, PDSM

警務處刑事總部高級警司張天樂先生

**列席秘書**

總議會秘書(2)2林偉怡女士

**列席職員**

高級助理法律顧問2陳以詩小姐

高級議會秘書(2)4張博文先生

議會事務助理(2)1吳佩珊女士

附錄2  
Appendix 2

\*\*\*\*\*

**立法會保安事務委員會特別會議  
逐字紀錄本**

**Panel on Security of the Legislative Council  
Verbatim record of special meeting**

**日 期 : 2025年2月11日(星期二)**  
**Date: Tuesday, 11 February 2025**

**時 間 : 下午2時30分至4時11分**  
**Time: 2:30 pm to 4:11 pm**

**地 點 : 立法會綜合大樓會議室2A**  
**Venue: Conference Room 2A of the  
Legislative Council Complex**

\*\*\*\*\*

**主席**：各位委員，下午好，會議時間已到，也有足夠會議法定人數，現在開始保安事務委員會特別會議，預定於下午4時結束。

議程第I項是“2024年香港治安情況”。請秘書處邀請警務處代表進入會議室，今天出席會議的有警務處處長及他的團隊。按照慣常安排，立法會所有其他議員均獲邀參與此事項的討論。

請議員留意，在這項議程中，事務委員會將一併討論議員曾建議討論的4項事宜。第一項是“跟進及應對港人懷疑被誘騙到東南亞國家被禁錮的工作”——歡迎警務處處長及他的團隊。

第二項是“打擊在公眾場所進行行乞活動”；第三項是“防範和打擊網上騙案的工作最新情況”；第四項是“香港國際機場三跑道系統啟用後的航空保安及反恐工作”。

歡迎警務處處長，如果你準備好，我稍後會請你作簡介。現在請有意發言的委員示意，各位反應非常踴躍，已經有15位議員馬上按下“要求發言”按鈕，可見大家非常關心香港2024年治安情況。

警務處處長，如果你準備好，我將時間交給你作簡介。

(收音不清)

請開啟警務處處長的麥克風。

**警務處處長**：主席、各位委員，今天仍是“新正頭”，祝大家蛇年身體健康，家庭幸福。現在我將向大家匯報2024年的整體治安情況，以及《香港國安法》和《維護國家安全條例》的相關事項。之後，我會回答大家的提問並作出總結。

在整體罪案情況方面，2024年全港共錄得94 747宗罪案，較2023年上升5%。暴力罪案有10 485宗，上升了3.6%，整體破案率為30.4%，與2023年相若。

在撇除詐騙案後，去年整體罪案數字下跌185宗，破案率則上升1.7個百分點，達47.9%，可見騙案上升是帶動整體罪案數字上升及拖低整體破案率的主要原因。

暴力罪案主要因裸聊勒索的升幅而增加。除了騙案及勒索案外，強姦案是錄得主要升幅的罪案。其他多項傳統罪案，如兇殺、行劫、爆竊、傷人及嚴重毆打、嚴重毒品罪行、盜竊、刑事毀壞、刑事恐嚇及縱火等均有所下跌。這些傳統罪案的數字去年處於較低水平，不少甚至是多年來的新低，而破案率亦相當高，個別更達到有紀錄以來最高，稍後我會詳細解釋。

以下我會先報告詐騙案的情況，然後再說幾類較受關注的罪案。在詐騙案方面，2024年錄得44 480宗，較2023年增加了4 656宗，升幅為11.7%，其中約六成為網上騙案。詐騙案佔整體罪案的46.9%，其升幅主要由於2024年初出現假冒客服電話騙案的新手法，2024年共有5 575宗，遠高於整體騙案約4 600宗的升幅。

警方連月來加強執法，並進行針對性的宣傳教育，使這類假冒客服騙案的數字從去年7月單月錄得超過1 100宗的高峰，回落一半至第四季每月平均約500多宗，但仍然相當高。因此，我們會繼續進行相關工作。

就過去幾年的騙案趨勢而言，相對於2022年和2023年連續上升超過四成，2024年的升幅約為11.7%，已明顯收窄，而涉及金額也減少了3,000萬元，可見警方的各類防騙工作，以及與持份者於過去3年推出的多項防騙措施初見成效。

回顧過去一年，我們分別與金管局、銀行業界、通訊辦和電訊商推出了一系列加強版措施，為市民構建防騙屏障，其中包括擴大“可疑帳號警示”機制的適用範圍。

反詐騙協調中心和反詐騙聯合情報中心繼續發揮重要作用，主動向潛在的受害人發出預警。反詐騙協調中心去年成功就1 372宗騙案攔截了14.8億元騙款，而反詐騙協調中心也累計成功勸阻了超過3 000宗進行中的騙案。

另外，為了更好地協助市民辨識詐騙陷阱，我們在2024年2月將自主研發的“防騙視伏App”升級，加入公眾舉報平台，並在用戶瀏覽可疑網站或接收可疑來電時發出警示。

在執法方面，2024年我們拘捕了超過1萬人，涉及各類型騙案及洗黑錢罪行，較前一年上升13.6%，其中73%(即約7 700人)是傀儡戶口持有人。我們透過集中資源、加快調查及加重刑罰，調查涉及傀儡戶口的案件，並加快進行檢控。因此，2024年因洗黑錢罪行被檢控的人數約為1 500人，比2023年上升2.3倍。我們亦繼續就合適案件向法庭申請加刑，截至去年年底，共有47名傀儡戶口持有人的刑期增加了一至三成多，最終被判監21至75個月不等。

為打擊跨境詐騙集團利用傀儡戶口收取騙款或清洗黑錢，警方亦與內地及海外執法機構於去年進行了多次聯合行動。其中在5月至8月期間，我們分別與內地公安、新加坡及馬來西亞警方合作，在數次行動中合共拘捕近290人。我們會繼續與內地及海外執法機構保持緊密聯繫及情報交流，共同打擊跨境詐騙活動。

社會亦關注利用深偽技術行騙。我們在去年10月及今年1月，分別瓦解了兩個利用深偽技術行騙的本地犯罪集團，共拘捕58人，包括這兩個集團的主腦及骨幹成員，涉款近4億元。犯罪集團以深偽技術進行網戀，誘騙身處亞洲等地的受害人在虛加密貨幣平台上投資。事實上，此類於香港成立詐騙操控中心的案件並不常見，我們亦有信心偵破這類罪案。

在宣傳教育方面，我們在過去一年以渡輪、小巴、電車、大型物流公司車隊及“防騙宣傳車”等，將防騙信息帶到全港各區，並透過“關愛隊”將防騙資訊帶“入屋”，特別是針對長者。警隊會繼續以鋪天蓋地的手法，透過傳統平台如電視節目及社交媒體，運用短片、語音、文字等不同形式，宣揚防騙信息。

謀殺案方面，2024年共有19宗兇殺案，較2023年下跌32%，其中10宗涉及家庭或親屬間的暴力，另外9宗涉及糾紛、危險駕駛引致死亡及工業意外。兇殺案已被全數偵破，數字更是自1969年有紀錄以來的第三低，破案率達100%。

至於傷人及嚴重毆打案，2024年共有3 614宗，微跌約1%，少於一成與三合會有關。案件數字是過去50年來最低，破案率為72.9%，是過去43年來的第二高。

行劫案方面，2024年共發生90宗，較2023年下跌了7.2%，這是自1969年有紀錄以來的第二低，破案率達到92.2%，是有

紀錄以來最高。去年並無發生銀行劫案，也沒有使用真槍或電槍的劫案。兩宗珠寶錶行劫案已成功破案，其中一宗是在警方的情報主導行動中偵破，當場拘捕6人。

爆竊案方面，2024年共發生1 220宗，較2023年下跌一成，損失金額下跌兩成半。與行劫案一樣，爆竊案也是自1969年有紀錄以來的第二低。破案率達38%，是有紀錄以來的第二高。

爆竊案數字在2024年可謂出現“大逆轉”。回顧2024年首季，爆竊案數字上升了56%，損失金額亦增加30%。其中，村屋爆竊案是重災區，該類案件數字甚至上升1.8倍，情況相當不理想。

因此，在過去大半年，我們的同事就打擊爆竊案做了大量工作，包括加緊收集情報，加強巡邏高危地區，特別是村屋，並持續進行各類型防罪宣傳，透過不同途徑與市民大眾分享加強家居保安的方法，提升防盜意識。此外，我們運用無人機及飛行服務隊的直升機，進行夜間空域巡邏及搜捕竊匪，並在不同時段和位置設立路障，截查可疑車輛及人士，以加強震懾力。2024年下半年的情況因而好轉，並在年底進一步改善，全年數字倒跌一成。

盜竊案方面，2024年共有22 433宗，較2023年下跌3%，其中只有店鋪盜竊錄得升幅。在2023年，盜竊案全年錄得27%升幅，2024年首季亦增加近一成，但情況在2024年下半年不斷改善，與爆竊案一樣，全年數字亦由升轉跌，其中搶掠、車內盜竊及失車案件數字更是有紀錄以來的最低。

關於勒索案，2024年共有3 031宗，增加了372宗。升幅絕大部分來自裸聊勒索案，共有2 434宗，增加了317宗，這也是暴力罪案數字上升的主要原因。學生仍是裸聊勒索案的最大受害群組，但其佔受害者的比例持續改善，從2021年的34.5%下跌至2024年的18.7%。警方將繼續與各持份者合作，包括家長教師會、學校及NGO等，加強青少年防罪工作，稍後我會作進一步補充。

在性罪行方面，2024年共有77宗強姦案，增加了10宗，破案率達97%，其中只有一宗涉及陌生人，該案件已被偵破。非禮案有1 185宗，微升2%。約有近六成案件發生在公眾地方及港鐵範圍內，破案率為77%。

嚴重毒品罪行方面，2024年共有1 114宗，下跌3.4%。涉及嚴重毒品案而被捕的21歲以下青少年共有129人，下跌28%，其中有31名為學生，下跌35%。青少年涉及嚴重毒品案件的數字自2021年達到430人的高峰，過去幾年持續下跌，截至2024年累計跌幅達70%。被捕學生的跌幅比非學生更顯著，學生累計跌幅達77%，而非學生則為67%。

雖然如此，以電子煙吸食“太空油”毒品的情況在2024年有明顯上升。為應對最新的“太空油”毒品形勢，相關法例即將生效。警方自1月18日起使用依托咪酯快速檢測試紙。前線人員在執勤時，如懷疑有人管有“太空油”毒品，可運用試紙即場進行快速檢測，以協助執法。

在三合會相關罪行方面，2024年共發生2 325宗，下跌0.4%。粵港澳三地警方於去年6月至8月及11月至12月期間，進行大規模聯合反罪案行動。在“雷霆2024”行動中，警方共拘捕8 303人，檢獲大量非法物品，包括市值超過8.4億元的各類型毒品，以及總值4,100萬元的懷疑犯罪得益。

內地訪客干犯的刑事罪行方面，2024年共有2 161名內地訪客被捕，升幅約為四成。這主要是由於整體內地訪客人數大幅增加，增加728萬人，但實際上，被捕人數只佔整體內地訪客的極少數。在被捕的內地訪客中，有949人涉及詐騙及洗黑錢，其中絕大部分為傀儡戶口持有人。

針對打擊犯罪集團招攬及安排內地人來港開立傀儡戶口，除了上述提及的兩地警方聯合行動外，警方在去年9月透過反詐騙聯合情報中心與銀行及時交換情報，搗破了一個活躍於香港及內地的跨境洗黑錢集團，拘捕了14人。警方會繼續與內地執法機構保持密切情報交流，以打擊相關罪行。

在青少年罪行方面，2024年共有2 840名青少年因刑事罪行被捕，較2023年下跌6.6%。除了嚴重毒品罪案外，青少年涉及詐騙、洗黑錢、搶劫及三合會相關罪行均呈跌勢。

在上個學年，警方為超過5 000位教師提供了有關禁毒、數碼素養、防騙及保護兒童的講座，目標是在這個學年繼續向更多教師提供相關培訓。警隊亦連續第三年推出《青少年罪行誌·師長攻略》。我們與香港教育大學合作推出教材，並與教育局合辦“我有我價值”訓練營，提升學生的自律及抗逆能力。

隨着警隊及其他持份者的努力，我們逐步看到反修例事件後的一些變化。在本財政年度的首9個月，參與“警隊學長計劃”的大專生人數，以及去年底舉辦的“警察·大學招募快線”所收到的投考申請，均明顯上升超過30%。另外，根據2024年進行的警隊公眾意見調查結果，18至29歲年輕人對警隊表現的評分，較2021年的調查結果大幅上升37.9%，可見警方近年推展青少年工作漸見成效，我們也會繼續努力。

關於國家安全相關情況，自《香港國安法》及《維護國家安全條例》生效後，截至2024年12月底，警方共拘捕316人，其中約六成已被檢控。

另外，我向大家匯報全港安裝閉路電視的最新情況。警隊自2024年4月起在全港各區安裝閉路電視，去年已安裝共615組鏡頭，並將於今年內完成首階段安裝共2 000組鏡頭。截至2024年12月底，這套系統已協助警方偵破122宗案件，包括兇殺案、行劫、爆竊等嚴重罪行，共拘捕202人。

在閉路電視協助偵破的28宗兇殺、行劫及爆竊案中，九成(即25宗)案件能在兩日內破案，這顯示在有了CCTV後，加上同事的努力及專業調查，破案率得以大幅提升，使我們的防罪工作更加到位。

除了協助破案，閉路電視亦對犯罪行為構成阻嚇力。為了解相關數據，我們詳細分析過各類罪行在街道上發生的案件數字，發現它們在閉路電視安裝後有所下跌，可見安裝CCTV的計劃為防罪滅罪帶來十分正面的效用。

由於大部分鏡頭只是在2024年下半年才陸續安裝，隨着警方實現每年安裝2 000至2 500組鏡頭的目標，相信成效會更為顯著。

主席，我就本港罪案情況的匯報大致完畢。另外，我會就委員在1月的會議表示關注的幾個事項作出回應。其中，我剛才已就預防及打擊網上騙案作簡單介紹。

另外，關於東南亞求職詐騙方面，自從2024年第.....

**主席**：處長，請盡量在7分鐘內完成簡介，我希望在下午3時讓議員提問。

**警務處處長**：沒問題。

自2024年第二季開始，警方及入境處共接獲28宗涉及港人在東南亞國家聲稱被禁錮而無法離開當地的求助個案，當中19人已回港。由保安局帶領的專責小組，包括警方在內，正積極跟進相關案件，務求讓餘下9人盡快安全回港。

針對行乞方面，警方在2024年共拘捕48人，並檢控46人。警方會繼續加強在行乞黑點巡邏及執法。此外，我們亦會與入境處加強交換情報，適時進行聯合行動。

關於機場三跑道系統啟用後的航空保安，警方已重組人手，從而加強在三跑道範圍的巡邏。此外，機場警區於去年11月加入了輔警隊伍，以協助加強機場範圍的巡邏工作。

在機場保安方面，三跑道北面的圍網已加強為雙重圍網。當圍網受到干擾時，警鐘會響起，而且周邊有無人駕駛車輛24小時巡邏。如果圍網被破壞，也會被偵測到。

此外，特區政府及香港機場管理局會繼續與國際民航組織保持緊密聯繫，確保機場實施的航空保安措施符合國際慣例，以維持航空保安水平。機場警區亦會與機管局緊密合作，定期與不同持份者在機場進行聯合演練，加強各持份者在大型事故中的協調及應變能力。

我的報告到此為止，多謝。

**主席**：多謝警務處處長，我代表保安事務委員會感謝警務處為香港治安及國家安全所作的努力和辛勤付出，並祝願警政順利，香港市民平安大吉。

目前有17位議員有意提問，秘書處已將背景資料簡介發給大家參考。因於時間有限，請大家把握時間，在3分鐘內連問連答，因為本次會議預定於下午4時結束。

我先讀出發言次序：廖長江議員、黃俊碩議員、陳克勤議員、梁子穎議員、林新強議員、周文港議員、楊永杰議員、江玉歡議員、黎棟國議員、李梓敬議員、

陳沛良議員、黃英豪議員、葛珮帆議員、吳傑莊議員、  
陸瀚民議員、鄧家彪議員及馬逢國議員。

第一位，請廖長江議員，3分鐘。

**廖長江議員**：多謝主席。主席，電話騙案數目不但升幅最多，[\[003028\]](#)  
涉案金額亦非常龐大。去年在香港的內地大學生電話騙案，  
所涉騙款金額高達2.3億元。受害者受騙的原因往往是騙徒能  
夠準確說出他們的姓名、身份證號碼等個人資料，增加了可信  
程度。由此可見，很多騙案成功的前提在於對個人資料及數據  
的收集。我想問當局有否調查騙徒獲取受害者信息的主要渠  
道？有甚麼策略可以強化與個人資料私隱專員公署、網絡商、  
金融機構及中介機構等持份者的協作，以加強對個人信息  
泄露的打擊，推動詐騙源頭的治理？主席。

**主席**：請警務處處長。

**警務處處長**：多謝廖議員的提問。首先，廖議員提及電話騙案  
明顯增加，正如我剛才所說，主要是因為去年出現了一種新的  
手法，即假冒客服。這類電話騙案已佔5 575宗，較整體騙案  
的升幅更高，這是電話騙案升幅顯著的主要原因。

另外，關於內地學生被收集個人資料，確實有很多學生在  
接到騙徒電話時，因為騙徒能說出他們的個人資料，而相信騙  
徒聲稱自己是內地公安或官員。就這方面，我們與內地執法機  
構有持續交換情報，當他們的申請涉及中介公司等，我們會將  
相關情報交給內地公安，讓公安進一步調查。此外，我們察覺  
到，當他們在香港登記電話等，也會有人打電話給他們，我們  
也會就此進一步調查。多謝。

**廖長江議員**：我沒有跟進。

**主席**：下一位，黃俊碩議員。

**黃俊碩議員**：多謝主席。主席，我想跟進有關業界的問題。我  
[\[003321\]](#)  
想問，警方過去一年有否接獲關於假會計師的舉報，包括有人

自稱執業會計師或執業會計師的審計報告被冒簽？如有，有多少是來自市民舉報，有多少是來自監管機構的轉介？我也知悉會計及財務匯報局（“會財局”）和警方簽署了備忘錄，對於這方面的罪案，未來會展開甚麼工作？多謝主席。

**主席**：請處長。

**警務處處長**：多謝黃議員的提問。首先確實正如你剛才所說，警務處在2022年和會財局簽署了一份MOU（諒解備忘錄），主要旨在促進雙方各自履行打擊商業罪案的責任，以及與香港的財務報告及審計質量相關的全面合作和協作。自從簽署MOU以來，商業罪案調查科在2023年及2024年共收到來自會財局轉介4宗涉嫌違反《會計及財務匯報局條例》的個案。在這4宗案件中，有3宗涉及未能履行通知會財局地址變更的義務、披露會財局調查人員的身份，以及註冊會計師在未註冊為公眾利益實體核數師的情況下，參與履行註冊項目合夥人的職責。

最後一宗懷疑涉及《條例》第20AAZZO條下的一項罪行，即禁止顯示本身是執業法團，或採用某些稱謂。涉案公司並非《條例》下的執業法團，卻在其網站聲稱提供審計服務，並且宣傳它有資格作為執業單位運作。所有這些轉介的個案均由商業罪案調查科調查。剛才我提及的4宗案件現在仍在調查中，如有需要，我們會索取律政司的專業法律意見，也會與會財局繼續保持緊密溝通，謝謝。

**主席**：黃俊碩議員有沒有跟進？

**黃俊碩議員**：沒有跟進。

**主席**：請陳克勤議員。

**陳克勤議員**：多謝主席。主席，我有3個問題。第一個是剛才廖長江議員提到內地學生受騙的情況甚為嚴重，去年共有318宗，涉及的金額達到2.3億元。雖然警方在學校進行防騙

[\[003613\]](#)

問卷調查，也和學校進行宣傳工作，但為何問題還是那麼嚴重？當局會否將宣傳及防騙意識的工作提前至學生入學前展開，甚至到內地進行宣傳防騙工作，讓來港讀書的新生早作準備？這是第一個問題。

第二個問題，剛才處長提到鄉郊爆竊案情況嚴重，我明白如果要求警方多派人手到鄉郊巡邏，其實不合乎人手效益，因為幅員較大。是否可以考慮一些新科技，例如使用無人機巡邏，以擴大覆蓋範圍並起到警示作用？

第三，我注意到去年共有71宗殘酷虐待動物個案，有59人被捕。但是這些案件的嚴重程度比以往更高，除了毒狗之外，還有一些駭人聽聞的案件，例如有一隻貓伏屍在天台，手指甲和腳趾甲被人拔掉，牙齒也被人拔掉。新春期間又有一隻黑貓的頭被剝下作祭品，這些情況很嚴重。警方雖然有動物罪案警察專隊，但是針對這些嚴重虐待動物個案，警方還有甚麼辦法呢？為何檢控數字這麼低呢？多謝主席。

**主席**：處長，3個問題。

**警務處處長**：多謝陳議員，我盡量回答。首先，關於鄉郊“老爆”，考慮使用新科技應對爆竊案的問題，正如剛才所說，我們有做這方面的工作。在去年首季，我們看到鄉郊爆竊案(即村屋爆竊)明顯增加了1.8倍。就此，我們在一些黑點使用了無人機巡邏，亦與飛行服務隊合作。無人機安裝了熱能探測等裝置，以便在晚上進行巡邏，我們一直有進行相關工作。所以，村屋爆竊案有下降趨勢，不過仍然相對較多，去年上升了18%，但是(計時器響起)我們會繼續做相關工作。

另外，關於虐待動物方面的檢控數字，每個警區都設有動物專隊，我們也加強了同事調查這方面案件的專業能力。最主要的問題在於，殘酷對待動物案件的受害者是動物，我們無法錄取口供，導致檢控宗數較其他罪案低。為加強防止殘酷對待動物，在情報搜集方面，我們推出了“動物守護·社區大使計劃”，在地區邀請很多愛護動物人士，幫助我們在情報收集方面多做一點。我們也在網上進行巡邏，並提升了專業能力，我剛才也有提及。

另外，我們設有“動物守護・社區大使計劃”，透過這個計劃，我們希望在教育宣傳方面從小做起。自2022年起，我們在學校設立“寵物角”，培育學生大使專責照顧一些寵物，希望從小培育他們愛護動物。我們也和海洋公園、漁護署等其他機構一起推行這方面的工作。去年，我們獲城大支持這項計劃，招募了30位修讀獸醫學的學生擔任“動物守護學長”，向中小學生提供動物護理的專業指導。至於內地學生……

**主席**：關於內地學生的問題，可以待有其他議員問到時再回答，我相信這是大家都關心的。

下一位，請梁子穎議員。

**梁子穎議員**：多謝主席。主席，詐騙案是罪案上升的主要類別，[004139] 有44 480宗，其中2024年已經增加了4 656宗，當中有9 204宗是電話騙案。根據警方的數字，這方面的升幅達186.5%，即是大約三倍。求職騙案則有4 083宗，上升4%。

其實騙徒很多時候是透過銀行轉數過戶獲得騙款，騙款達到91.5億元。那麼如何可以透過銀行追查匪徒的來源，並提高破案率呢？這方面我希望警方可以提供更多資料。另外，既然詐騙案的情況這麼嚴重，未來會否透過法例修訂加重刑罰，以及如何做好教育宣傳，特別是被誘騙到海外工作的情況呢？我看到這方面的工作有不足之處，有沒有一些新方法，讓求職者識別哪些工作是“賣豬仔”呢？多謝主席。

**主席**：處長，我知道當局正密鑼緊鼓醞釀修訂《銀行業條例》，把時間交給你，回答這兩個問題。

**警務處處長**：我盡快。剛才也有提及，電話詐騙案為何有這麼大的升幅，最主要是因為假冒客服電話騙案。至於銀行轉數過戶的問題，我們一直和金管局聯繫，也設立了“可疑帳號警示”系統，這是甚麼呢？過去兩年，我們增設了一個機制，當市民或受害人透過電子平台轉帳，例如網上平台，或到銀行和ATM轉帳，如果該戶口已在“防騙視伏器”的database登記，“可疑帳號警示”機制會在轉帳時發出warning sign，告訴他們可能正轉帳給詐騙戶口。另外，剛才也有提及轉帳過戶到某些戶口可能

引發問題(計時器響起)，我們一直在加強傀儡戶口方面的工作，加快調查和加強檢控，並向法庭申請加刑，我們一直在做。

至於在這方面，我們可否針對傀儡戶口持有人再多做一點呢？我們現正研究法例方面的事宜。在法例方面，我們現在會以OSCO(《有組織及嚴重罪行條例》)下的洗黑錢罪行，向傀儡戶口持有人提出檢控，但檢控門檻較高，所以我們也會參考外地的相關法例。例如，新加坡為打擊傀儡戶口持有人而修例，修改了檢控門檻。根據《有組織及嚴重罪行條例》，如要作出檢控，我們需要證明該人知道資金是來自騙案。但新加坡修訂後的法例規定，只要證明該人允許其他人操作戶口，或沒有採取合理措施查明資金來源，已可以作出檢控。所以，我們正研究相關法例，看看是否有機會在香港進行。謝謝。

**主席**：關於懷疑被擄騙到外地的問題，我相信稍後也會有委員關注，到時候請你一併回答梁議員的第二個問題。

請林新強議員。

**林新強議員**：謝謝主席。我覺得香港的治安在全球先進的城市來說，即使不是最好，也起碼是數一數二，所以我很感謝警方的辛勤工作。大家都很關注詐騙案件，我也相信警方做了很多事情，大家都有目共睹。但是，最近我聽聞有一些涉及網上買賣的詐騙案，雖然為數不多，警方可否說明這方面的騙案是否有所增加？這是第一個問題。

第二個問題，剛才陳克勤議員也提及鄉郊爆竊案增加，也有元朗區居民向我反映現時偷車情況很猖獗，在年廿九晚上就有18輛車不翼而飛。我希望不要像30年前，我記得是1991年左右，那時候偷車情況很嚴重，車被偷後便馬上被開走，我記得導致每年汽車保險費達到車價的十分之一，我希望不要出現這樣的情況。就這方面，警方有沒有相關措施？

**主席**：處長，兩個問題。

**警務處處長**：首先多謝林議員的提問。先說網購騙案，網購騙案佔整體騙案的四分之一，去年有11 559宗，而整體騙案有

44 480宗，所以數字上是四分之一。我們一直多管齊下打擊網上購物騙案，包括在網上巡邏及鼓勵市民舉報可疑交易網站。當市民舉報後，就會記錄在我們的“防騙視伏App”，如果再有人在該網站登記購物，系統會發出警報。這是其中之一，我們也會要求一些平台移除與網上購物詐騙案有關的可疑網站。

另外，我們也和香港金融管理局及金融機構合作，推出了我剛才提及的“可疑帳號警示”機制等。我們會繼續加強這方面的宣傳和教育，讓市民知道在網上購物時，應選擇有信譽的平台。

鄉村爆竊案方面，我剛才已提及過，所以不再重複。至於偷車案件，剛才我也提及，去年的失車數字是有紀錄以來(計時器響起)最低。我們明白，特別在新年期間，如果某區的失車數字特別多，我們就會去打擊和就這方面加強巡邏。我們也鼓勵市民如果發現這些案件的話，切記通知我們。謝謝。

**主席：**請周文港議員。

**周文港議員：**多謝主席。處長，就2024年整體治安情況而言，[\[005017\]](#)大部分傳統罪案都錄得下跌趨勢，現在整體罪案接近五成是詐騙案，而詐騙案當中七成是電騙和網騙，可以說不但騙錢，甚至整個人都被騙走。

這方面剛才也有議員提過，但我想問得更仔細，因為剛才聽處長說，現在香港抓到的一般都是傀儡戶口持有人，那些真正的“大老虎”可能在境外，我們較難處理。就這方面，我們可否認真修訂相關法例，例如對重犯、初犯、有組織犯罪者層層“加碼”？因為現時對傳統罪案的懲罰遠超新型罪案，若不層層“加碼”，好好“招呼”這些犯罪分子，就很難有效打擊。

剛才也有議員提到，現在很多內地學生或中老年朋友經常受到這類詐騙案影響，有些家長連“棺材本”都被騙走。這會影響國際專上教育樞紐的建設，當局可否在這些方面做得更多呢？

另外，現在反詐騙聯合情報中心有10家銀行參與，大多數是本地居民常用的銀行。至於特別受影響的群體，例如內地學

生，他們的帳戶可能以中資銀行為主，當局可否增加這類銀行的覆蓋率？

最後我想問，現時警務處的人手空缺有多少，新入職及退休人數又有多少？我明白現在工作量很大，特別是處理詐騙案方面，社會或立法會可如何支援？多謝主席。

**主席**：3個問題，處長。

**警務處處長**：多謝周議員。首先，關於詐騙案，正如剛才所說，被捕的大多是傀儡戶口持有人，原因是大部分騙案集團都在香港以外的地方犯法，基於jurisdiction問題，我們無法拘捕他們。至於在香港被捕的，正如我剛才所說，我們在去年10月及今年1月neutralize了兩個騙案集團，它們利用deepfake技術行騙，我們會考慮向法庭申請加重刑罰。正如我剛才所說，我們也有申請對傀儡戶口持有人加刑(計時器響起)，這是第一點。

第二，關於能否對詐騙案受害人提供更多支援，以周議員剛才提到的內地學生為例，他們大多數選用中資銀行和中資電訊商。我也親自訪問過一些港漂學生，他們大多選擇中資銀行和中資電訊商的電話網絡服務。因此，我們也希望透過這些platform加強宣傳。但是問題在於，他們有否pay attention，有否留意，這才是最重要的。所以，我們也希望繼續相關工作，在防騙方面，宣傳和教育是最重要的。

接下來，我是否回答關於人手空缺的問題？

**主席**：請簡短地說說。

**警務處處長**：人手空缺方面，我們仍然欠缺約6 000人，但我們過去幾年在招募方面非常積極，也想到很多新的招募策略，我們看到成果非常好。在上一個財政年度，投考人數比之前的財政年度上升了46%。而在今個財政年度首9個月，我們也收到10 179宗申請，進一步上升5%。我們會繼續這方面的工作。

另外，我們也透過很多不同渠道，包括在內地招募在內地讀書的香港學生。在本地，我們有“警察招募日”，並到社區和

商場進行招募。此外，我們也會趁在外國留學的學生回港期間進行招募。So far我們看到新招募措施的成效非常好。當然，我們不敢聘用所有申請者，要很謹慎地make sure申請人的質素好才會聘用。

**主席**：我們看到警方是很有選擇性的，因為有1萬多宗申請。

接下來，請楊永杰副主席。

**楊永杰議員**：多謝主席。我首先非常肯定警方在治安上付出的努力，我們的整體治安大有改善。但我希望“阿sir”繼續努力，使來年的成績表更亮麗。[\[005557\]](#)

雖然整體治安良好，但騙案數字上升，剛才周文港議員說騙錢之外連人也被騙走，但我覺得最“傷”的是騙心。我說的是網上情緣騙案，我在地區收到不少長者反映在網上情緣中被騙，有些被騙去借貸，最後甚至要申請破產。我知道很多警方的地區同事非常好，不論活動大小，都會出席宣傳防騙。因應不同情況，例如現在網上情緣騙案比較嚴重，警方除了宣傳“防騙視伏App”外，是否也可以針對網上情緣騙案多作宣傳？現在騙徒看準有些長者因為孤單，希望得到人關心而受騙，我希望警方在這方面多下工夫。

另外，我也關心儲值卡的問題。很多老人家向我們反映，他們都使用儲值卡，因為既便宜又不用登記“上台”，所以很多老人家都用儲值卡。每當用儲值卡打出電話，對方接聽時聽到這個電話是由儲值卡打出，就會馬上掛線。很多老人家都說，這項措施固然有效打擊騙案，但可否優化？老人家經常說，用了儲值卡後被迫要登記“上台”，否則便沒有朋友了，因為大家一接聽電話，便當作是詐騙電話，還沒聽完，一聽到由儲值卡打出便已掛線。是否有空間可以優化呢？既然我們已經推出實名制，我相信可以有更多空間減低對居民的不便，因為老人家始終是着眼於金錢的，“上台”每月付費和使用儲值卡扣費是兩碼子的事，希望這裏可以有一點優化，謝謝。

**主席**：明白。處長，兩個問題。

**警務處處長**：謝謝楊議員的提問。首先，關於網上情緣騙案，去年這類案件的數字確實有所下降，下跌了18.3%。當然，在宣傳教育工作方面，我們會繼續進行。正如我剛才所說，防騙工作不僅是警察的責任。我們做了很多宣傳，但我們明白，現在每天的資訊太多，未必每個人都會留意到每一項資訊。那麼，我們還能做甚麼？

我經常提到“防騙鐵三角”：警察執法和進行宣傳教育，還有其他持份者，例如金管局、銀行、電訊商等，而第三方就是市民(計時器響起)。最重要的是了解騙案手法，並幫忙向身邊的人宣傳。例如，我們常說的一類騙案，是專門針對老人家的“猜猜我是誰”騙案，約70%的受害人是60歲或以上長者。因此，去年我們在這方面做了很多針對性的防騙宣傳工作，包括請關愛隊幫忙。去年“猜猜我是誰”騙案數目大跌48.5%，這正是大家共同努力的成果。針對不同人士進行宣傳，才能達到此效果。

至於優化電話儲值卡實名登記制，我聽到楊議員的 comments，這亦是好建議。現在，市民接到儲值卡打出的來電，馬上會提高警覺，這是好事，但將來有否優化空間？這是可能的。關於儲值卡實名登記制，我們也一直在思考如何改進。大家可能知道，實名登記制自去年10月起實施，我們已要求透過“智方便”登記。如果有人用passport購買prepaid sim card，電訊商應進行面對面核實。此外，我了解到，商經局也會在本年調整實名登記制，研究可否減少每人可購買的電話卡數量，因為現在每人能在每個電訊商購買不多於10張電話卡。想象一下，電訊商有多少家？這是第一點。

第二，我們會禁止購買儲值卡後轉售或轉贈給他人，這也是很重要的措施。如果能夠立法，就可以防止有人利用prepaid sim儲值卡進行詐騙。謝謝。

**主席**：請江玉歡議員。

**江玉歡議員**：謝謝主席。主席，我有兩個問題及兩個提議。第一個問題是關於內地旅客因干犯刑事罪行被捕的人數。我看到文件第30段提到，去年有關人數增加至613人。現在本港和內地的交往日益頻繁，特別是在“一簽多行”等政策下，內地人來香港確實更方便。我們當然很歡迎旅客，但同時，我們也很

擔心，這會否也帶來犯事的人？請問，警方有何相應對策，防止匪徒輕易進入香港？會否使用黑名單的方式，使這些匪徒沒這麼容易進入香港？

第二個問題是關於性罪行。文件第16和17段提到強姦及非禮，香港這方面的工作做得相當好，這類罪行不算很多。但我也看到，這兩類案件中，很多疑犯並非陌生人，特別是強姦案。我身為婦女，很關心這方面。請問為何這麼多強姦案犯案者不是陌生人？當然，在沒有consent下進行性行為肯定是犯法的。警方曾否想過原因為何？會否綜合分析案件，從而加強宣傳教育，以捍衛婦女在這方面的權益？

另外，我有兩個觀察及意見。第一就是有關宣傳手法。我知道“提子”指“提防騙子”，這是一個很生動的描述。但我也注意到，有些市民的反應就是說，“提子”一詞會否過於light-hearted，令人將防範動輒涉及近百億元的詐騙案件形容成一件輕鬆的事？是否不應用太輕鬆的手法？

我分享一個例子。在2012年，澳洲採用卡通形式的宣傳手法，同樣是叫人提防騙子。當時有一首歌，叫做“Dumb Ways to Die”，提醒人們乘火車時要小心，不要輕易掉下月台。但這首歌太好聽，成了兒歌一樣，結果是以最無效的宣傳手法宣傳如此重要的信息。我希望警方會考慮，除了用“提防騙子”，會否也使用一些不要太過輕鬆的手法(計時器響起)？

對不起，主席，我多說一句而已。最後，就法律方面，剛才處長也提到，我們會否考慮在詐騙方面加強立法？我看到其他地方，例如英、美或新加坡，近年也有就詐騙進行獨立立法。在這方面，我希望我們也能夠審視。謝謝主席。不好意思，我用了較多時間提問。

**主席：**請處長。

**警務處處長：**我盡快回應。就內地旅客犯案方面，正如我剛才所說，去年人數確實上升了39.6%，最主要是因為確實有很多內地旅客訪港，增加了728萬人。內地訪客犯案率佔整體只是0.006%，相比其他旅客，若以percentage計算，比率是少的，其他旅客犯案率佔整體旅客犯案率0.01%。

[\[010457\]](#)

至於有否黑名單，我可告訴大家是有的，如果有人曾犯案，我們會將相關情報交給內地執法機關，包括剛才提到的行乞，我們也會交給相關內地機關跟進處理。

性罪行方面，為何大多涉及熟人？看數字，犯案者離不開是前度男友、男友、普通朋友、親戚、配偶、前配偶等。強姦案為何會發生？每宗案件也有不同情況。我們當然歡迎在教育方面多做工作，使女性受害人知道日後如何防範。

至於“提子”宣傳手法，我覺得防騙工作不能單靠一種方法。我們也不是單靠“提子”叫人提防騙子便作罷。針對不同騙案，我們有不同方法，永遠沒有單一方法能防騙。我可跟各位說的，就是一旦有懷疑，便撥打24小時運作的“18222”防騙熱線，以及download我們的“防騙視伏App”。這兩樣東西都能幫助大家。

但能否用單一方法，例如“提子”來防範所有騙案？當然不行。“提子”是為了提高大家的awareness，提防騙子，但當中我們還需要做更多工作。為何我們要做各類型的宣傳？我覺得最重要的是除了提防騙子，也要知道不同騙案的犯案手法，才懂得防範。不僅要提防騙子，當騙子來電時，亦要意識到他是騙子，這才是最重要，所以我們在不同渠道宣傳騙案手法。很多人會問：為何警方不做這事、不做那事？其實絕大部分的建議，if not all，我們是做了的。問題在於大眾有否留意。剛才我提到，大家如果知道、有留意，請幫忙告訴身邊家人，這也是其中一個最有效方法。

在法律方面，正如我剛才所說，各類型不同相關法律，我們現在也有研究。剛才主席也有提及，金管局建議針對可疑銀行帳戶修訂《銀行業條例》。現在銀行之間只對涉及可疑企業帳戶進行交流，但我們希望可疑的個人帳戶也納入其中。當局已就這方面進行法例修訂的諮詢，並會因應收到的意見進一步優化，希望很快能夠就相關法例作出修訂。

**主席：**謝謝處長。還有9位議員同事輪候發言，而會議時間只餘下25分鐘，我希望各位抓緊時間，在1分半鐘內完成提問。請李梓敬議員。

**李梓敬議員**：謝謝主席。首先感謝警務處過去的努力，保障市民的生命及財產，也在近年提高市民對警隊的信任。就治安情況，我有兩方面想查詢。第一，關於“太空油”，這星期五有關附屬法例的修訂將會刊憲，將“太空油”列為危險藥物。以往“太空油”屬於第1部毒藥。請問，以往針對“太空油”，拘捕及檢獲的情況大概為何？

第二個問題，有不少市民擔心假難民犯罪問題，處方有否相關數據？現在俗稱“假難民”的酷刑聲請者的犯罪率與本地人比較，大致如何？

**主席**：處長，兩個問題。

**警務處處長**：首先，就“太空油”方面，我們持續進行拘捕行動。[\[011026\]](#)特別是針對利用互聯網及社交媒體進行“太空油”販運的情況，我們在2024年下半年，開展多個情報主導行動，其中包括在11月進行的一次行動，共拘捕99人，其中有12名青少年，最少年僅12歲，並檢獲多種類型毒品，包括“太空油”。

關於“太空油”毒品問題，我想說明的是，沒有單一方法能解決所有問題。我們將於2月14日刊憲，將“太空油”毒品列為危險藥物。另外，我們在1月18日試行使用試紙檢測。我聽到一些報道，有人認為使用試紙可能會使毒品活動更加隱蔽，但即使如此，我們也有進行情報收集行動。無論如何隱蔽，我們都有機會進行拘捕。

另外，也有人說立法作用不大，因為許多年輕人可能因情緒問題而接觸毒品。但是，正如我剛才所說，沒有單一方法能完全處理所有相關問題，我們要一連串方式的combination，即是一籃子方法，才能解決問題。當中，我們在宣傳教育方面，必須與相關持份者，包括學校、家長和NGO合作，我們一直有做這件事。正如我剛才所說(計時器響起)，青少年涉及嚴重毒品案件過去3年大幅下跌70%，正是因為各方共同努力。每一方都有其專業，也有其盲點，我們要思考如何再做得更好。

**主席**：請簡短回答關於“假難民”犯罪率的問題。

**警務處處長**：關於拘捕“假難民”數字，其佔全港整體被捕人數2.2%，與去年數字差不多。他們大部分涉及偷竊案，包括店鋪盜竊、雜項盜竊，或打鬥罪案。謝謝。

**主席**：陳沛良議員。

**陳沛良議員**：多謝主席。我抓緊時間，重複提出的問題，我不會再提問。就兩點簡單跟進而已，第一，關於詐騙案，詐騙案破案率不算太高，其破案率為何？第二，現在詐騙案損失的金額有91.5億元，很多案件偵破了，但騙款卻未必能追回。這90多億元，我們能夠追回多少？未來有否特別方法，將這些騙款追討回來？

最後一個問題，關於內地人士在港干犯罪行方面，案件主要牽涉詐騙及店鋪盜竊，這些內地罪犯詐騙的模式為何？一定與電騙不同。這些騙案大多採用甚麼模式？能否就此多向公眾宣傳，讓公眾多加了解？

**主席**：處長，3個問題。

**警務處處長**：關於破案率，去年的詐騙案破案率是10.6%，與前一年相若。破案率相對低的主要原因，正如我剛才所說，第一就是很多騙案都涉及互聯網，或是電話騙案。騙徒絕大部分並非在香港撥打這些電話或接觸受害人。此外，當受害人醒覺時，往往已經過了數星期甚至數月，因此我們接獲報案時為時已晚。很多詐騙集團在法治不彰的海外地區進行詐騙活動，因此正如剛才提到，這也涉及jurisdiction問題。我們當然會和相關海外執法機構合作，進行情報交流等，希望從而改善情況。

至於追回騙款的數字，不好意思，我們沒有備存這方面的數字。

另外，內地罪犯方面，我們去年拘捕的涉及詐騙案的內地罪犯，絕大部分是傀儡戶口持有人。騙案集團透過社交媒體接觸他們，叫他們來香港開設戶口，完成後便離開。我們去年與內地公安合作，在幾個聯合行動中拘捕了不少人。謝謝。

**主席**：請黃英豪議員。

**黃英豪議員**：謝謝主席。鑑於剛才處長提到，去年近5成罪行涉及網上詐騙，我想請問，目前警務處網絡安全及科技罪案調查科的人員編制有多少人？是否足夠？香港這方面的人才是否足夠？處長也知道，很多罪案是跨地域、跨境進行。能否與友好國家或地區合作，從源頭打擊罪案？我今天不點評，例如某兩三個東南亞國家是罪案黑點，能否就此加強跨境協作？

此外，現在許多工作都使用人工智能，特別是在網絡世界，如果僅靠人手查證調查，相信會非常困難。警方有否應用人工智能來提升破案率？

最後，我跟進陳克勤議員剛才的建議，對內地來香港就讀大學的新生，警務處能否主動與香港各大學合作，例如在新生的宣講會上，加強其防騙知識？謝謝。

**警務處處長**：感謝黃議員的提問。首先，網絡安全及科技罪案調查科人手編制方面，網罪科在2015年成立，當時編制是180人，現在大約是400人。在這方面，我們很關注網罪科同事在網罪方面的調查工作，一直進行數碼法理鑒證和網上收集情報的專業培訓。我們近日與愛爾蘭都柏林大學合作，推薦警務人員修讀該大學的電腦法證及網絡犯罪調查碩士課程。第一批修讀的同事共有30人，已經在去年9月開課。

除了總部層面專責網絡犯罪調查工作的人員，我們在各總區及各警區也有專責的財富罪案及科技罪案同事，負責相關工作。

至於跨境合作，我們會積極進行，我們與許多國家保持聯繫，特別是剛才提到的黑點地區。因此(計時器響起)就之前一些罪案，我們很快便能夠把相關受害人帶回來。

關於利用AI，我們也一定會做，科技的發展是無可避免，我們一定會運用科技對抗科技犯罪。我可否也回應有關內地新生的提問？

**主席**：好的，因為兩位議員都關注此事。

**警務處處長**：內地學生方面，過去幾年，我們在有大學的警區做了很多不同宣傳，在校內張貼poster，亦在校內廁所的cubicle張貼poster。但問題在於，許多內地生，甚至香港人都可能覺得事不關己、己不勞心，這並不理想。針對內地學生，我們現在有何措施？委員可能知道，我們在大學進行問卷調查。去年年底，我和我的同事親自透過UGC，與八大院校校長開會，向他們作presentation，讓他們了解目前情況，希望他們能夠top down，向下推動各方配合工作。

但我們認為這還不夠，所以我們的同事在上月前往內地，分別與國家反詐中心、國家移民管理局及國家教育部的留學服務中心，討論如何能在該層面，從源頭多做教育工作。這方面的教育工作不僅針對學生，更重要的是他們的家長。因為學生的金錢來自家長，我們會告訴他們，如果他們的子女在香港要求家長提供金錢，家長應該如何處理，如何求救和求證。我們希望在源頭做得更好，使他們來香港時不會被騙。

我們察覺到，多達八成受騙內地學生是初來香港，而且案發時間是在開學之前，當時已經收到騙徒的電話。大家可想象得到，為何要在開學前？因為騙徒也想到，開學後他們可能開始接收到防騙信息，令其詐騙手法不那麼容易得逞。謝謝。

**主席**：警方或可以考慮與入境事務處聯繫，在入境口岸宣傳。

請葛珮帆議員。

**葛珮帆議員**：謝謝主席。首先，我也感謝警方在維護香港安全以及社會穩定方面作出的努力。主席，我有三個觀察以及一個問題。

第一個觀察是關於嚴重毒品罪案，除了大家關心的“太空油”需要更多宣傳之外，我看到有上升的第二類毒品就是大麻。事實上，因為很多留學生在國外，他們覺得大麻是合法的，所以覺得在香港使用大麻似乎也沒有甚麼問題。我覺得需要加強向年青人宣傳大麻是毒品。

第二，關於性罪行方面，強姦案和非禮案都有上升，另外最令人震驚的是侵害兒童的性罪行居然有663宗，這是不能容忍的。我想指出，香港有關性罪行的法例非常落後，多年沒有更新。我期望政府盡快更新及修訂有關性罪行的法例，加強刑責及阻嚇力。此外，警方亦可加強宣傳教育工作，以減少這方面的罪行。

第三，關於詐騙方面，詐騙案高達4萬多宗，令人相當震驚。對於內地來香港的學生，我相信要找內地知名人士，利用內地網絡進行宣傳，這樣才有更多機會接觸到學生及其家長，讓他們更意識到詐騙罪案的潛在風險。問題在於，很多罪案都是在網上進行的，而新技術也越來越多，例如AI及國家的DeepSeek等。接下來，我們會發展低空經濟，本港尚未立法之餘，利用無人機進行的相關罪行也有所增加。我想請問，警方有沒有計劃利用更多的無人機進行低空巡邏，以及利用人工智能例如DeepSeek等新技術協助執法，以及有沒有部署，要如何打擊利用無人機以及人工智能等進行犯罪的行為？

**主席**：處長，有3個方面。

**警務處處長**：就着大麻方面，如果從案件數字計算，2024年較2023年下跌了16%。在青少年涉及毒品包括大麻方面，我們在過去一年向學校及家長做了很多宣傳教育工作，我們當然會持續進行。[\[012423\]](#)

另外，在詐騙案方面，我們與內地也有緊密聯繫，包括在宣傳(計時器響起)防騙方面，我們也會持續與他們進行相關工作。至於低空巡邏方面，正如我剛才所說，我們現在充分利用無人機。無人機不僅用於防罪方面的工作，也會用於救援工作等。在去年，我們也成立了無人機專隊，到現在為止有600個同事，有很多人qualified使用無人機協助警務工作。至於類似DeepSeek、ChatGPT的技術，因為我們內部有Information Systems Wing，他們會在這方面再進一步研究，看看如何利用新科技協助警務工作，謝謝。

**主席**：請吳傑莊議員。

**吳傑莊議員**：謝謝主席。首先我也要肯定警方的工作，傳統案件的破案率奇高，很多方面都錄得歷史新高。我也非常稱讚警方的努力，他們也應用了新的科技。對於大家都關注的騙案，我也想說說這方面。有4萬多宗案件，用除法的話即每12分鐘就有一宗，我們開個會，90分鐘內可能已經發生了七八宗，大家都覺得非常嚴重。我有幾方面想問一下。

第一，關於大學生，剛才處長也說得很好，而我也很同意，包括在校園做問卷，或者採用前置式的方法，在學生來港之前向學生及家長進行教育。局方會否再多想想，除了宣傳教育之外，還可採用ethical hacking(道德黑客)的方式，測試教育是否有成果？會否與機構合作，抽樣測試是否達到效果？我也關心警方有沒有這類的想法，此其一。

第二，關於內地旅客，我也聽到有2 000多名旅客來到香港開傀儡戶口，我想問一下，會否有些人當時不知道這是騙錢，他們只是開了戶口，之後放下密碼或銀行卡，騙了錢後，人就回到內地。警方有沒有關於他們回到內地後被逮捕的數字？我不知道警方有沒有這些資料，因為我assume這2 000多名旅客是在香港被捕。此其二。

最後，關於十多個月前的大型虛擬資產平台JPEX騙案，警方有沒有最新的情況可以和大家分享？謝謝主席。

**主席**：處長，3方面。

**警務處處長**：謝謝。關於JPEX的調查進度。截至去年年底，我們一共收到2 636宗報案，涉及金額是16億元，當中666人表示不追究，另外還有659人，我們曾多次嘗試聯絡，但未能成功。剩下的1 300多人已經全部錄取了口供。我們一共拘捕了78人，並凍結了超過2億元的資產。現時的調查工作包括追蹤JPEX電子錢包的資金流向，並搜集並分析證據，以證明JPEX根本沒有實際投資活動。對於所有涉案人士，我們搜集到證據後，會徵詢律政司的意見，以確定何時作出檢控。

[\[012733\]](#)

至於騙案方面，我們確實看到有持續上升，雖然去年升幅有所收窄，但我也希望在此與大家分享，騙案確實是世界趨勢。在去年10月，我們去新加坡參加全球反詐騙高峰會。主辦單位也向我們(計時器響起)表示，過去一年，全球因為詐騙案

造成的總損失達到一兆美元之多，當中67%發生在亞洲地區。以亞洲地區來說，按人均損失計算，香港只是處於中游而已。從整體騙案損失數字來看，我們遠低於其他地區。不過公平地說，有其他地區以全國總數計算，但是anyway，在人均損失方面，我們的數字處於中游。

至於吳議員剛才提到的傀儡戶口持有人，我們沒有備存相關數字，即關於他們回到內地時有否被捕，我們暫時沒有相關數字，但可以向內地公安了解。

最後，有關大學生的ethical hacking，我們覺得這是好主意。我們希望能夠在內地進行源頭教育工作，如果能夠做到，我們也會統計這些工作的成效，看看情況有否進一步改善，謝謝。

**主席：**請陸瀚民議員。

**陸瀚民議員：**謝謝主席。主席，我也關注詐騙案的情況，有3點 [013022] 內容。第一，我近來也有協助透過銀行轉數進行的詐騙個案。銀行也非正式地表達了，它們也知道有些個人戶口非常可疑，但可惜沒有採取行動，這實在不可取，所以我也希望處方可以盡快制訂相關措施或修例，讓銀行設立針對可疑個人戶口的措施，此其一。

第二，我們也看到2024年整體詐騙案共涉款91億元，我想大家都知道，很多騙徒都在境外，本地警方無法拘捕他們，所以，怪不得越來越多騙徒在其他地方向港人行騙。我想問，剛才處方亦提到有與內地或其他地方的警方互換情報，例如在2024年，警方與內地或其他地方的警察部門有否採取聯合行動進行打擊？行動中拘捕了多少人，追回了多少騙款，未來會否再有更多聯合行動？

第三，關於宣傳問題，我也知道特區政府用了很多力量做宣傳，但看到數字仍然在上升，明顯並沒有達到“無孔不入”，尤其是面對新來港的朋友。騙案正如病毒一般，病毒會變種，所以如果疫苗“走”得不夠快，無論怎樣變種，我們都不會有免疫力。所以，警方一旦發現新型騙案，哪怕只有零星個案或者不是很多，也應以一百二十分的力量進行宣傳，讓市民在防騙免疫力上可以走在騙徒前面。謝謝主席。

**主席**：處長。

**警務處處長**：謝謝陸議員。首先，陸議員問到銀行有沒有和我們合作？絕對有。過去幾年，我們一直和銀行有很多協作，當中包括每年都有嘉獎ceremony，嘉獎“醒目”的銀行前線職員。這些職員為數不少，當他們察覺有可疑的transaction，或有人來轉帳時，他們會詢問。如果覺得可疑，我們設有三層機制，如果職員勸不動，就會通知我們。我們會進一步處理，甚至我們的同事會直接去現場向受害人講解。

**主席**：處長，請稍等，我將會議延長15分鐘。請繼續。

**警務處處長**：然後(計時器響起)，關於海外騙徒，正如我剛才所說，大部分騙徒都在海外，所以宣傳教育工作是最重要的。我們不希望在香港發生騙案，這也是最重要的。我們一直有進行joint operation(聯合行動)，在剛開始時我也有提及，在去年，我們聯合內地公安以及新加坡、馬來西亞等地，進行了多次聯合行動，拘捕了290人，這些行動非常有用，我們會持續進行。

我很快再說幾句。每逢有新型騙案，我們現在採取的策略是，不希望在香港發現有新型騙案才去打擊。我們希望留意周邊國家有否發生騙案，如有，便會在香港開始宣傳。舉例而言，去年我們見到新加坡有一類罪案，我們稱為技術支援騙案，即受害人正在使用電腦，電腦突然顯示說“你的電腦被人hack了”，然後提供技術支援的電話給受害人。當我們察覺這類罪案時，它們還沒有在香港出現，而我們已經開始宣傳。後來香港開始出現這類個案，但相對數目不多，這也是我們做防騙工作的策略。

**主席**：有否備存追回騙款的數字？

**警務處處長**：我剛才有提及，我們沒有備存追回騙款的數字。

**主席**：請鄧家彪議員。

**鄧家彪議員**：謝謝主席，也感謝處長及整個保安局和警務處。 [013518]  
在過去這兩個月，市民也關注有人懷疑被誘騙到東南亞國家，  
假裝是處“打工”，實際上是禁錮，還被迫從事詐騙活動，其中  
也牽涉要交錢才放人的問題。從數字上看，這類案件有28宗。  
市民最近稍為安心一些，因為看到國家出手了，中國政府以及  
泰國政府用國家的力量處理犯罪巢穴。我想回過頭談談香港  
的情況。剛才處長說有28宗個案，剩下9宗的港人還沒回港。

第一，這兩三個月社會始終對此高度關注，就警方所知，  
這28宗案件中，有沒有受害人是在近兩三個月才起行過去？  
這就表示，明明整個社會已經天天在討論，但依然還會有人掉  
進陷阱，會否有這類情況？此其一。

第二，關於執法及調查的過程。究竟現有的法例是否足夠，  
讓警務處甚至入境處的執法人員，都有足夠的法律工具？

第三，在這28人中，究竟有多少人先在香港受騙，被帶到  
或安排到當地？還是說，這些全都是在互聯網世界發生，騙徒  
也根本不是港人？能否實際講解一下？

最後一個問題，警方有否信心讓餘下9人可以安全返港？

**主席**：請處長。

**警務處處長**：就着東南亞騙案方面，關於執法以及調查工具， [013720]  
我們是有的。正如之前所說，在香港方面，我們除了和保安局  
及入境處進行營救行動之外，也有在香港進行調查。例如，近期  
我們在1月13日拘捕了一名女子，她涉嫌串謀詐騙，誘使兩  
名女子去東南亞國家，並禁錮她們從事非法工作。對於這類型  
的調查，我們仍然繼續進行，包括對回港的受害人進行調查，  
看看她們是在甚麼情況之下被誘騙過去。很多受害者都是在  
互聯網(計時器響起)或Telegram等社交溝通工具收到信息，  
表示有學歷要求很低，甚至不需要學歷又能賺大錢的方法，然後  
被帶去或載去緬甸或東南亞地區從事行騙工作。

Sorry，還有哪方面的問題？

**主席**：法例手段是否足夠？

**鄧家彪議員**：即法律有否賦予警方和入境處進行調查？

**主席**：就着人口販賣。

**警務處處長**：正如剛才所說，執法以及調查工具，暫時而言我們看到是足夠的。當然我們會進一步審視，有沒有新的手法之類，如果我們覺得有進一步的立法工作可以提供協助，我們也會繼續explore。

**鄧家彪議員**：抱歉，主席，我有兩個簡單問題。第一，有沒有受害人是在這兩三個月才去的，即明明整個社會鬧哄哄，他們還是過去？第二，對於餘下9位受害人，警方有否信心？

**警務處處長**：根據資料，有3宗騙案在2024年12月發生。有見及此，我們加強了宣傳教育，例如我們每星期都會在機場向前往東南亞，特別是那幾個地方的旅客派發單張。不過，我希望，同時也在這裏呼籲，如果聽到自己的家人說會過去東南亞某些地方，有份工作，也可以幫忙作出提醒，如果有懷疑，隨時可以打電話給我們的防騙熱線，我們可以幫忙。

**主席**：時間關係，我在這裏劃線，最後一位提問的議員是謝偉俊議員。

**謝偉俊議員**：謝謝主席，謝謝你延長會議時間，讓我問這個問題，我主要想問一個很簡單的問題而已。毫無疑問，今天大家提問的焦點都是關於詐騙案。剛才處長表示，警方沒有數字顯示究竟追回來的犯罪騙款大約是多少，並沒有相關紀錄。我收到相關意見，或者我在此也反映一下，雖然這並非完全只是警方的決定範圍，但在整體管治上，希望政府在有需要時修例，或者設立相關制度，以攔截騙款，協助受害人盡快取回資金。目前無論是還剩下多少錢，如何還錢給受害人，似乎完全沒有紀錄，也沒有安排。

[014034]

就這方面，處長能否提供較好的正面意見，除了先前所說，警方已經有效開展涉及10家銀行的聯合情報中心，將攔截騙款的回應時間縮短70%，設立“轉數快”可疑識別代號的警示，這些措施很好，非常感謝警方。但關於最後一步，拿回這些資金並凍結之後要如何分發，如何減輕取回資金的成本？因為目前要向法庭申請命令，費時失事，手續又麻煩，費用又高，很多時候苦主索性不處理，就這麼算了。就這方面，可以如何配合警方，讓苦主可以得到應有的補償？謝謝主席。

**主席**：請處長。

**警務處處長**：你現在問我的話，追回騙款方面，因為涉及不止一名受害人，所以我們要透過法庭判決，再將追回的騙款分發給相關受害人。至於會否有機會可以簡化程序？在這裏我可以說，我們會進一步研究這方面，謝謝主席。[\[014203\]](#)

**謝偉俊議員**：謝謝主席。

**主席**：處長，在我把時間交給你作總結之前，我想大家都觀察到，我們整體的關注都圍繞騙案。詐騙案的破案率為10.6%，剛才你提到這相對為低。如果撇除騙案率，整體破案率有47.9%，可見騙案影響了整體破案率。不過，儘管如此，整體破案率較去年上升了1.7%，可見整體治安情況屬穩定。我知道處長想作總結，現在把時間交給你。

**警務處處長**：謝謝主席。在總結之前，我也想談談警隊今年的工作重點，當中包括：第一，維護國家安全。這是警隊的重點工作，我們會繼續強化維護國家安全的能力，以履行這項重任。另外，我們也會加強情報搜集以及強化反恐能力，以遏止和預防恐怖主義活動，並不斷提升公眾對維護國家安全及反恐的意識。[\[014306\]](#)

第二項重點工作則聚焦防罪滅罪工作，重點打擊騙案。

第三，我們會確保第15屆全國運動會安全、有序、穩妥地舉行，這也是本年“警務處處長首要行動項目”的新增項目，以強調與全運會相關的警務工作的重要性。

總括而言，正如剛才主席所說，2024年整體罪案數字較2023年上升了5%，升幅主要來自騙案。撇除騙案上升後，該數字則下跌185宗。當然，正如剛才所說，我們接下來會加強防罪滅罪，特別是防騙工作。謝謝主席。

**主席**：我在這裏再次感謝警方的努力，也希望你剛才列出來的今年各項重點工作能順利開展。

**主席**：各位有否其他事項？如果沒有其他事項，我宣布會議結 [\[014426\]](#) 束，謝謝大家。

\*\*\*\*\*